

IMPRESION, ADMINISTRACION Y VENTAS
Comez Oreaña 7.-Teléfono 18-07
SANTANDER

LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Para España, SEIS pesetas trimestre
NUMERO SUELTO 10 cts.

Miércoles 16 de abril de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VII Número 3067

HONOR A LA CLASE TRABAJADORA!

Toda España y con ella el mundo entero se muestra a estas horas asombrada de la magnífica prueba de ciudadanía que ha dado la clase obrera organizada con motivo del cambio de régimen. Nosotros, no. Esperábamos lo sucedido. Teníamos fe en el pueblo trabajador porque lo conocemos bien y sabemos hasta qué punto llega su abnegación y su desinterés cuando se trata de realizar empresas en beneficio de la colectividad.

Nos engañamos al hacer el cálculo de las posibilidades para la implantación de la República en España cuando faltaban cuarenta y ocho horas para que el anhelado suceso se convirtiera en la hermosa realidad que hoy celebramos. Pero no nos engañamos, nuestro optimismo vaciló un momento cuando asegurábamos ante ciudadanos conservadores con toda la firmeza y seguridad de un convencimiento arraigado que los trabajadores, llegado el momento revolucionario, cumplirían con su deber sin regatear sacrificios y sin excederse en su acción ni un punto más del que aconsejaban las circunstancias o del impulso como término del movimiento por la disciplina del partido. Y así, tal como lo pensamos, ha sucedido.

Honor a la clase trabajadora!

Ella con su sangre generosa abrió en el año 1917 el período revolucionario que culminó en Jaca con el sacrificio glorioso de los capitanes Galán y García Hernández y ha terminado con el cambio de régimen en España. Ella ha recibido en sus brazos musculosos con amor de padre a la naciente República. Ella la ha guardado en los primeros momentos de peligro. Ella le ha prestado su calor, su aliento y los más solícitos

Montiel contra los obreros asociados si obedece a móviles reaccionarios. El patrono señor Montiel tiene el despótico criterio de que en su caso no debe imperar sino su voluntad y de que los contratos de trabajo son papeles mojados. Mientras la clase patronal ha concedido un aumento de salario incluso los patronos más modestos, el acaudalado señor Montiel se dio de baja en la Patronal para prescindir de centenares de obreros antiguos a cuyo esfuerzo debe su enriquecimiento, sustituyéndolos por esclavos de todas las procedencias, escoria del proletariado consciente. Los obreros gráficos piden que los huelguistas sean readmitidos en sus puestos sin represalias y sin pérdida de los derechos adquiridos. El señor Montiel no renuncia a sus deseos de venganza y a sus odios a la organización sindical, aunque le cueste la ruina.

¡Ciudadanos! ¡Obreros! No compréis el periódico «Ahora». ¡Boicot! ¡Boicot!

crisis que entristece los hogares de los hombres sin trabajo. Espera, que desaparezcan para siempre aquellas enojosas influencias y recomendaciones y se dé trabajo, honrado a quien sólo por la necesidad se ve obligado a recurrir a la verdadera casa de la ciudad—que es el Municipio—para que en esta, también de forma honrada se le facilite labor para ganar un jornal.

Atendiendo esto nuestro Municipio, cumplirá y resolverá el único acaso grave problema que puede preocuparle; para lo demás quedan días, muchos días, pero para mitigar el hambre que desde hace mucho tiempo su fren centenares de familias, no debe quedar minuto desaprovechado.

El Ayuntamiento de hoy, compuesto por hombres de conocido espíritu democrático, debe escuchar esta demanda de los que sin trabajo reclaman de forma honrada una cosa de verdadera justicia.

Actualidad santanderina.

EN LA ALCALDIA

Acudimos esta mañana al despacho del alcalde señor Rivero y cuando éste nos recibió nos dijo:

Pocas cosas tengo que comunicar a ustedes. La única y más importante es la de que estoy muy satisfecho por la cooperación que el pueblo en general ha brindado al Comité revolucionario para consentir este cambio de régimen, sin que en ningún momento se haya alterado el orden ni hayan ocurrido incidentes de ninguna especie.

Numerosas Comisiones y representaciones de entidades y corporaciones han desfilado por este despacho—continúo diciéndonos el señor Rivero—poniéndose a disposición del Comité revolucionario y acogiendo de forma favorable la nueva forma de Gobierno.

Esta mañana—prosiguió—han venido reencarnaciones de la Cámara de Comercio, del Círculo Mercantil, las fuerzas vivas de la ciudad han desfilado por este despacho ofreciendo su concurso al nuevo Ayuntamiento.

Mañana—terminó diciéndonos el señor Rivero—a las siete de la tarde se constituirá definitivamente el nuevo Ayuntamiento, se elegirá alcalde y se nombrarán las distintas comisiones.

pector de Sanidad provincial; una representación de obreros de las cantinas de Solvay en Cuchía; don Jacinto Fernández y otras muchísimas que no enumeramos por no hacer extensísima esta relación.

EN LA DEPUTACION PROVINCIAL

Esta mañana, el presidente de la Diputación don Juan Antonio García Morante, al recibimos, nos dijo que como aún no había obtenido ninguna contestación al telegrama enviado ayer al ministro de la Gobernación, esta mañana visitó al gobernador civil interino señor Gil Rebollo, para rogarte que como gobernador y como amigo, le buscara sustituto.

El señor Gil Rebollo rogó, a su vez, al señor García Morante, continuó al frente de la Diputación hasta que se recibieran las órdenes definitivas.

El señor García Morante agregó que había recibido varias visitas de carácter ordinario.

VICENTE CARRERO BARNET
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

EUTRA PELIA - MILAGRO -

Suponemos a las beatas locas de alegría viendo cómo la endemoniada matrona ha colocado debajo de su brazo derecho el escudo de España, sin que los revolucionarios hayamos asaltado las iglesias, ni arrastrado imágenes, ni violado doncellas, ni destruido familias, ni robado en los bancos.

Para ellas que temían lo contrario porque así se lo dijo uno y otro día durante muchos años desde los pulpitos (lugares sagrados donde no puede decirse mentira sin caer en pecado mortal) habrá sido una gran sorpresa que los revolucionarios no hayamos cometido tales desmanes. Pero todo tiene su explicación en este mundo y ninguna más fácil para ellas que la de ese fenómeno porque sino ha sucedido nada de cuanto temían ha sido por un milagro.

Nosotros, en verdad, habíamos pensado en asaltar las iglesias, quemar conventos, y quemar frailes; pero cuando nos enteramos que estos reverendos señores habían descubierto nuestros siniestros propósitos decidimos no hacer nada de lo proyectado para dejarlos por embusteros. Y en esto está el milagro. Porque si a nosotros no nos hubiera advertido un ángel que los frailes habían descubierto nuestros planes, éstos se habrían consumado y a estas horas estarían todas las beatas muertas de miedo y desconsoladas ante la desaparición de sus directores espirituales, en vez de disfrutar de la tranquilidad y alegría que suponemos sentirán pasado, como está, el peligro de que tales cosas ocurran.

Ahora que como el milagro ha podido realizarse a costa de la condenación para el infierno de la mayoría de los españoles que votamos por la República y a ellas puede ocurrirles rezar por nuestra salvación, no está demás que después de agradecerles su santa intención, les roguemos no recen por nosotros. No, porque como ya lo tenemos todo dispuesto para el viaje de visita a Pedro Botero, no es cosa de que nos hagan preparar nuevo equipaje.

Y, además, porque en el infierno vamos a estar mejor que en su compañía. ¡Porque, caray, soportarlas por toda una eternidad a nuestro lado sería demasiado purgatorio!

G.

Lea usted «La Región»

Carta abierta.

Señor director de LA REGION.

Muy señor mío: En LA REGION del martes se publicó una gaceta, firmada por E. Toyos Buena, donde se manifestaba que mis compañeros de candidatura por el tercer distrito de Torrelavega, señores Ceruti y Ruiz Sañudo, habían pretendido «abogar» y siendo tal aseveración completamente falsa, como fácilmente se deduce de los datos que del resultado del escrutinio figuran en mencionada gaceta, recurro a su buena fe para que lo desmentira rotundamente, haciendo constar, a mi ruego y lo antes posible, que en todo momento han procedido con gran nobleza mis compañeros señores Ceruti y Ruiz Sañudo.

En lo que sí tiene gran razón el señor Toyos es en hacer público que en Campuzano fui auxiliado con 33 votos, y como nobleza obliga, también públicamente quiero dar las más expresas gracias a cuantos me proporcionaron tal auxilio, pues la atención que para mí se ha tenido, en ese momento de pueblos que se llama Campuzano, es de las que no se olvidan fácilmente por muchos años que uno viva.

Ruego a usted la publicación de estas líneas y le queda muy reconocido en firme. S. S., q. e. s. m., A. Obregón.

Las izquierdas

DERECHA LIBERAL
REPUBLICANA

Atendiendo la legítima representación de la Derecha Liberal Republicana cuyo jefe es don Nieto Alcalá Zamora, invitamos a los que quiera ingresar en el partido a que envíen su adhesión a cualquiera de los que forman el Comité, haciendo esta invitación a la provincia entera.

Ernesto Alday, Velasco, 1 principal; José Yrera García, Espartaco 5, 2.º; Florián Casanova, Segismundo Moret, 30, bajo; Arturo Casanueva, Plaza de Cañadío, 1, principal.

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

Decoro público.

PIDE EL VECINDARIO...

Con todos los respetos el vecindario pide que a la mayor brevedad las fuentes públicas de la ciudad, rompan la clausura que fué impuesta por el Ayuntamiento de la dictadura.

Pide que la acera que circunda al edificio del Gobierno civil actual, queda totalmente reparada.

Pide que en las obras que se realizan en los terrenos de «La Tejera» para construir la Cocina Económica, en las horas de la noche se coloquen los faros rojos que indiquen a las personas, y sobre todo a los niños, el peligro que ofrecen las profundas zanjas abiertas recientemente.

Pide que urgente las calles de San Pedro, Raamayor y Raamenor, transformen sus pavimentos, de la misma o parecida forma en que se encuentran actualmente las calles de Garmendia y de G. baja.

Pide que se active urgentemente la construcción de la nueva prisión provincial, para ver derruido de una vez el horrible edificio de la calle de Santa María Egipcíaca.

Y por hoy, también pide, que el primer trozo de los jardines del paseo de Pereda, obtengan la misma transformación que adquirieron los del jardín de Concha Espina y los que circundan el banco rústico dedicado al doctor Quintana.

Mañana continuaremos dando cuenta de estas peticiones del vecindario santanderino, que como arriba decimos, pedimos al Municipio con todo respeto.

Contra un déspota.

El diario «Ahora», propiedad del periodista señor Montiel, está boicoteado por las Sociedades de obreros gráficos de Madrid y por la Casa del Pueblo, no por su carácter reaccionario (suficiente de independiente ni por la aspiración jesuítica que recibe, sino porque lo hacen obreros esquirolados, «mpheúelgas» y «libres», preparados de antemano por la Empresa de «El Debate»; pero la ofensiva del señor

ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE MUSICA

Dentro de breves días podremos ofrecer a nues ros socios una sección de arte que será muy de su agrado. Se trata de la prestigiosa agrupación Roig-Ga indo, que galante mente ha sido cedida por el propietario del Café Boulevard y que actuará en este Ateneo.

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

El próximo sábado, a las siete y media de la tarde, se celebrará la segunda conferencia del ciclo organizado sobre «Enfermedades sociales», ocupando la tribuna el prestigioso especialista santanderino en garganta, nariz y oídos, doctor don Luis Ruiz Zorrilla, quien des-rrollará el interesante tema social: «Petidez de aliento y medios de corregirlo».

Al acto podrán asistir las señoras, como de costumbre.

Asociación de Cultura Musical

Mañana, viernes tendrá lugar en la Sala Narbón y a la hora de costumbre, la reunión 92 de esta delegación, con la presentación del colevo «Cuarteto de Budapest» agrupación compuesta de excelentes artistas y precedida de gran fama.

Se consti-tyó este cuarteto en 1914. A causa de la guerra y la r volución húngara no pudo comenzar sus actuaciones en el extranjero.

partir de entonces ha realizado numerosas tournés.

En España ha actuado con enorme éxito en tres temporadas y tanto la prensa española como la extranjera coinciden en considerar al cuarteto como una de las mejores agrupaciones de músicos de cámara.

Una de las más raras y agridas que nos ha deparado esta temporada de conciertos escribe Courcier a prop- sito de este cuarteto. En sus ejecuciones nada se pierde, todo es luz, claridad, emoción.

Es la prime a vez q e actúa en esta delegación.

El principal problema.

Los sin trabajo

Después de atender a la constitución del nuevo Ayuntamiento, uno, acaso el principal y más importante problema que se le presenta, es el de los hombres sin trabajo.

Nosotros, cuando hemos acudido para recoger nuestra información, mientras regían los destinos de la ciudad los Ayuntamientos de Primo y de la post dictadura, siempre vimos en los pasillos de la Alcaldía o frente al edificio municipal, multitud de hombres sin trabajo, que acudían diariamente a aquellos sitios, en espera de lograr la petición ansiada.

Muchos de aquellos concejales de los anteriores regimenes, cuando hablaban con los hombres sin trabajo, creían en ello escuchando la voz de los mendigos.

Eso no era cierto. Ellos no suplicaban una limosna; ellos pedían una cosa justa: ¡Trabajo!

No lo pedían humillados, lo pedían como un derecho que como a ciudadanos les correspondía.

Por eso nuestro dolor, cada vez que conversamos con los distintos alcaldes íbamos, aumentaba.

Aquel núcleo de hombres en los pasillos de la Casa consistorial o en las aceras de la calle de Amos de Escalante, que esperaban el paso del concejal X o el del concejal N para recordarle su petición de trabajo, fué siempre nuestro grande dolor.

Hoy que los viejos partidos del enchufe tienden a desaparecer, nuestro corazón espera se remedie la honda

M. Valle
MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Parece un sueño.

(Enviado por teléfono.)

Madrid es un ascua de entusiasmo. Una maravilla de orden En todos los semblantes se refleja una gran esperanza, una alegría juvenil. La República que acaba de nacer tiene veinte años.

Nada queda ya de la Dictadura. Ni con un candil se encuentra un uetista. Se los ha tragado la tierra. Se los ha engullido la muerte. Los ha hecho polvo el decoro de la República.

En los vasos flamean las banderas tricolores. Y el orden es la nota característica. El poder ha recobrado la fuerza moral y ahora el poder es verdadero, es legítimo, es fuerte, es sereno, es garantía para todos.

Parece un verdadero sueño el aspecto de este Madrid siempre castizo y ahora castizamente republicano. Republicano en las calles proceras del barrio de Salamanca. Republicano en las típicas calles de los barrios bajos. La bandera tricolor en el Ministerio de la Gobernación, es la sonriosa serena de España al abrir sus pulmones al aire libre. ¡Qué alegría este Madrid sin desfile de alcaldes uetistas!

La primera impresión que recibimos es intraducible. No sabemos volcarla en cuartillas ligeras que trazamos en el hall del hotel. Es la primera vez que esperamos y anunciamos visitas gratas. La primera vez que no esperamos la visita inquietante de la policía. Hemos dejado de ser revolucionarios en sentido gubernamental y estamos—¡ya era hora!—al lado del Gobierno le una manera incondicional.

Cada hora tiene un volumen de semana. Se vive en el minuto una intensidad política formidable. El teléfono es un abrazo constante. Todas las voces oficiales ahora, son voces conocidas en el exilio ciudadano.

El más grato sueño político no podría darnos las satisfacciones que recibimos ante la realidad. Y es que la misma realidad de hoy es la ilusión de muchos años, plasmada al fin en hechos palpables, por la voluntad magnífica del pueblo.

Todo Madrid vibra. Todo Madrid, en pie, saluda con júbilo nunca visto a la nueva República. En los Ministerios, la juventud hace su labor. Ahora se está fraguando la nueva hornada, la nueva generación oficial al servicio de la Patria.

Una consigna se ha hecho general. Hay que mantener el orden. Y el orden bajo los auspicios de la República está dando ya sus frutos. Nadie teme en Madrid a la República. Las atabazas y los elojos se escuchan por todas partes. Y hasta los más recalcitrantes enemigos, ante los hechos, reconocen que siendo como es, debía haber venido mucho antes.

Los fantasmas de las violaciones están a estas horas completamente desacreditados.

ARTURO CASANUEVA

Esta mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento y bajo la presidencia de don Vicente Mosquera, se reunió la Junta municipal del Censo, para verificar el escrutinio de las elecciones celebradas el domingo último.

La reunión duró cerca de dos horas y transcurrió sin que ocurriera ningún incidente, quedando proclamados como concejales los cuarenta candidatos cuyos nombres publicamos el pasado lunes.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Si ayer fué penosa la labor del gobernador civil interino, señor Rebollo, labor, que de forma admirable secundaron los componentes del Comité revolucionario, no menos ha sido la de hoy.

Las puertas de aquel despacho han recibido esta mañana a toda clase de gentes, el lector puede juzgar por la lista que relatamos a continuación cual ha sido la labor esta mañana en los despachos del Gobierno civil.

Hoy visitaron al Comité revolucionario los siguientes señores: secretario de la Junta de Transportes, personal del Sanatorio Martimo de Pedrosa, una representación del nuevo Ayuntamiento de Valdáiiga, la directiva del partido republicano de Entrambasaguas, el administrador de «El Cantábrico», don José Cervera, el ingeniero jefe de la refinería C. A. M. P. S. A.

Una representación del colegio médico de la ciudad, representantes de la Cámara Agrícola, el ingeniero jefe del servicio agrónomo de la provincia, el administrador de la Aduana, don Alberto Baicagupi, de Piélagos; una representación del Ayuntamiento de Villacarriedo, don Alonso Velarde, gobernador militar don Carlos Bosch y Bosch; el cónsul de la República de Panamá, el síndico, el secretario y un adjunto del Colegio de Corredores de Comercio, el registrador de la Propiedad, el doctor Celada, una representación del Sindicato Católico de obreros, don Eustasio Tejedor, el cónsul de Bolivia.

Una representación de la Asociación provincial de Magisterio, un representante de la Compañía Transmediterránea, el ingeniero jefe del impuesto minero, la Junta y el administrador del Asilo de la Caridad de Santander; don Gregorio Campano, el ingeniero director de los puertos de la provincia, una representación del Hogar Leonés.

También visitaron al Comité revolucionario el interventor del Estado de Ferrocarriles; don José María Cortiguera; el ingeniero jefe de Montes, don Camilo Díaz; don Moisés Aguilera que presidía una representación del Ayuntamiento de Ampuero; el ins-

SASTRERIA ALUJA
PESO 9,1.
Por ampliación del negocio liquido gran stock de cortes de trajes ingleses y pafa
PRECIOS MUY REDUCIDOS

Ligas Tirantes Calcetines
MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Después del Racing-Arenas.

Comentarios a otros comentarios.

Cordura. Un poco de cordura pedimos a esas plumas que hoy se cobijan bajo las alas de «Excelsior». Hay que saber sentarse frente a una mesa de redacción y por lo mismo no puede ignorarse la forma de hacer correr una pluma sobre las cuartillas, cuartillas que a las pocas horas han de ser leídas por miles y miles de personas.

No hay que colocarse hoy en plan de víctimas, no hay que cargar las responsabilidades al contrario, cuando muchas deben ser para nosotros. No hay más que volver la vista hacia atrás, no hay más que recordar fechas y escritos para comprender fácilmente quien se merezca la mayor parte de las responsabilidades. Quien ha sido el que aprovechando una simiente muy fecunda, no ha dudado en sembrarla uno y otro día.

Recapaciten los «plumíferos» de «Excelsior», revuelvan sus archivos y pronto, y en su misma casa, encontrarán muchas de las responsabilidades y muchos de los cargos que hoy a los demás achacan.

Se pide, y con razón, la seguridad de los árbitros, pero nosotros, con mucho más derecho, pedimos la «seguridad» de que estos árbitros han de cumplir sus deberes y han de imponer en todo momento sobre los terrenos de juego, la justicia y la imparcialidad. Pues a un público pagano, entusiasta de un equipo, no se le puede vender, no se le puede hacer pasar por arbitrariedades por las cuales su equipo favorito resulta perjudicado.

Pídasoles responsabilidad a los árbitros, no se tire al cesto de los papeles una y otra reclamación por las actuaciones desgraciadas de ellos en tantos y tantos encuentros. Y si así se hace, con seguridad que muchos de los espectáculos desagradables y bochornosos que hoy registran los campos de fútbol se acabarían para siempre.

Pero no pidamos seguridad para los principales promotores de estos sucesos. No conocemos a ese directivo arenero que tales declaraciones ha hecho. Pero conocemos las palabras que de él han salido, o al menos las que se le atribuyen y nos bastan para juzgarle.

En estos momentos es cuando hay que demostrar el verdadero deportivismo y ya que los hechos ocurridos el pasado domingo han sido del todo desagradables no debemos nadie ni por nada aumentarlos y hasta aplicarles incrustaciones falsas. Al Arenas el domingo se le recibió bien a pesar de aparecer entre sus defensores Urresti. Prueba esta clara de que el público no iba dispuesto a enfrentarse con los jugadores areneros. El primer tiempo

se deslizo con la mayor naturalidad y si a veces hizo presencia la pasión y el entusiasmo fué motivado al interés que el encuentro había despertado. Y queremos recalcar la actuación del público en este primer tiempo, porque es meritoria para él toda vez que el marcador le era ya contrario.

Y empieza el segundo campo y sigue desliziéndose con normalidad, hasta que una mano clarísima de Cilauraen, que todos reconocieron y que a nadie le pasó desapercibida (no siendo al directivo arenero) su intención. Se que lo sin castigo, sin el correspondiente penalty, que era justo. Fue en este momento cuando el público se excitó, y arrojándose unos cuantos exaltados al campo trataron de agredir al árbitro, único culpable de ello. Pero bastaron unas recomendaciones de los directivos racinguistas para que el partido volviese a la normalidad, pero con el ambiente caldeado y con los ánimos de todos excitados.

Y vino la patada descarada de Yermo; claramente intencionada por ser después que Pico había soltado la pelota y por detrás. Y aquí el público dañado por una actuación del todo desacertada de un árbitro desaprensivo, y por el hecho de Yermo salta al campo y dueño de la situación se ciega y comete hechos tan desagradables que hoy la mayoría o mejor dicho todos quisieran que se les presentase ocasión para desagraviar a los que el domingo pasado faltaron en un momento de lucura.

Estos son los hechos ciertos del Sardinero y no los que el directivo arenero pretende imponer. Son estos, porque los vivimos tal vez más cerca que este directivo. Y decimos más cerca porque tal vez él con ese carño tan grande que quiere demostrar tener hacia los areneros no se haya expuesto como los demás los hechos sin ser directivos.

Pero lo mismo que el domingo nos pusimos para todo a disposición de los chicos de Guecho por humanidad y por deportivismo, hoy queremos que se presente ante el público la verdad de los hechos y no falsamente como algunos pretenden. Seamos deportistas y no nos cambieemos por otro título que al parecer tratan de darnos otros dudosos plumíferos.

Responsabilidades hay que pedirlas cuando se tiene la conciencia tranquila y yo recomiendo a esos cronistas que repasan su historia a ver si se encuentran con fuerzas para pedirlas.

Monte-Celo

CICLISMO

Los mejores trepadores de España participarán en la «Escalada del Escudo»

Todo está preparado ante la gran prueba «Escalada del Escudo» que se celebrará el día 26 del corriente y que promete ser un extraordinario acontecimiento deportivo por el interés que ha despertado entre los aficionados de la capital y de la provincia.

No podemos estar descontentos los que formando la Comisión organizadora, queremos con esta gran prueba ciclista dar un día de entusiasmo a los muchachos admiradores que tiene este deporte, ya que todos los mejores trepadores nacionales colaboran a nuestro éxito, aceptando la

invitación que se los ha hecho para participar en la Escalada del Escudo, la que no ofrece duda ninguna en considerarla la más importante que se ha celebrado en España, por su fuerte porcentaje y el estado excelente en que se encuentra su pavimentación.

En nuestra lista de inscriptos se encuentran ya los mejores corredores de Norte a excepción de Ricardo Montero, el mejor trepador, que no dudamos, vista la importancia que sería para él confirmar su título de Urquiola con el triunfo en El Escudo, nos honrará con su participa

ción, cuya inscripción esperamos en estos días.

Con la inscripción del iraníes, podemos decir que la selección de corredores del Norte no puede ser más brillante y más acertada. Recordemos de nuevo la lista de aquellos que formalizaron la suya.

1.º Eugenio Madrazo; 2.º Vicente Trueba; 3.º José Trueba; 4.º Federico Vitiene, Casimiro Sáinz; 6.º Martín Peña; 7.º Francisco Cepeda; 8.º Federico Ezquerria; 9.º Arturo Ezquerria; 10.º Jesús Dermit. Según noticias extraoficiales que han llegado a nosotros, Mariano Cañardó, campeón de España y uno de los corredores que cuenta con más simpatías en la región del Norte, por los brillantes triunfos que en ellas a conseguido, se encuentra decidido a participar en la prueba, y nada más natural, ya que consideramos a Cañardó como uno de los favoritos para los primeros puestos.

Más inscripciones esperamos, ya que creemos que en la región Norte, que cuenta hoy con corredores excelentes, aceptarán la invitación que se les ha hecho, para buscar un prestigio más en el deporte que practican.

Un corredor más y regional, días pasados llegó a los locales del Racing Club mostrando sus deseos de participar en la carrera. Se trata de un ciclista campurriano y que esperamos que uno de estos días se decida a ocupar un puesto en la lista de inscriptos.

LIBROS

«La sublevación de Jaca», de Graco Marsá.
«El poder constituyente» de Luis Recasens Siches.
«Rusia» de Henri Barbusse
De venta en la Librería Nacional y Extranjera, Blanca, 28



PELEAS EN BILBAO

El domingo próximo, aprovechando la excursión que efectuarán muchos santanderinos para presenciar el partido internacional de fútbol Italia-España, los gallos de la localidad que desde hace más de dos meses trataban de concertar una tura pelea de gallos contra Bilbao, se trasladará con un escogidísimo coto a la invicta villa.

En la terraza de la plaza de Zabálburu se enfrentarán por la mañana los gallos del coto santanderino contra los del entusiasta Iurregui.

Los de Santander han escogido lo mejor de lo mejor.

La Carpintera, Rabalet, Callealera y otros, llevarán a la invicta villa los gallos de bandera.

Por ahora no queremos anticipar más detalles hasta que no sepamos el número y peso de los gallos; pero ya por adelantado va nuestro aplauso, porque hora es de que los que todos los domingos luchan en el coto de Nամancia, lleven sus lidias a otros campos con motivo de recoger laureles de más alcurnia.

Sólo lamentamos que el domingo próximo a la invicta villa no pueda acudir el veterano Serafín, quien afortunadamente hoy, después de la grave dolencia que lo ha retenido en cama durante unas semanas, comienza su convalecencia. Deseamos su pronto y total restablecimiento, y esperamos reciba con singular alegría el triunfo de los gallos santanderinos, si es que la suerte no les es adversa.

C.H.

Regionales.

REINOSA

PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

A mediodía del martes empezaron a circular noticias asegurando que la República se había proclamado en Barcelona y otras poblaciones, confirmando por telegramas que más tarde se recibieron de diferentes agencias.

A las cinco, por un despacho expedido en Madrid por el hijo político de don Eladio Macho, se supo que la República había tomado estado oficial anunciando al pueblo tan grata nueva con el disparo de cohetes. Seguidamente se organizó una manifestación que recorrió las vías más importantes de la población, haciendo alto en la plaza Mayor dando vivas al nuevo régimen y obligando a don Manuel

Llano a dirigir la palabra al público recomendando orden y paciencia para poder dar sensación de suficiencia, sin que pudiera haber pretexto para tachar tan importante acto como el que se conmemoraba, dando todos una prueba más de cordura, compatible con la alegría que causaba la consecución del triunfo de los ideales de libertad. Inútil creemos hacer resaltar que el respeto y la devoción con que fueron escuchadas sus palabras, se tradujeron en una espontánea ovación que duró largo rato.

El presidente de la agrupación socialista, Isaías Fernández, explicó a la multitud que el alcalde del rey estaba dispuesto a entregar de buena gana el mando de los representantes del pueblo, siendo igualmente ovacionado.

Describir el entusiasmo que reinó en la población durante toda la tarde y toda la noche, es tarea superior a nuestras fuerzas. El comercio se asoció al regocijo popular, cerrando sus puertas y la banda municipal nos obsequió con un concierto en la plaza, recorriendo seguidamente todas las calles de la población, tocando alegres pasacalles, intercalados con «La Marsellesa».

A las nueve de la noche se hizo cargo del Ayuntamiento don Manuel Llano, con todos los concejales últimamente nombrados, resultando un acto solemne en medio de su sencillez.

El alcalde saliente, don Efraín Ridruejo, con palabras precisas y emocionantes entregó el simbólico bastón al señor Llano, quien lo recibió con la serenidad del que tiene conciencia de la responsabilidad que contrae, oyéndose vivas entusiastas al primer alcalde republicano y manifestaciones de agrado al alcalde saliente.

Tenemos especial interés en decir, que, a pesar de la precipitación de los acontecimientos y del desbordamiento del entusiasmo popular no se ha registrado el más pequeño incidente, lo que demuestra el grado de cultura de nuestro pueblo.

Por el alcalde fueron rogados los dueños de bares y cafés para que no expendieran bebidas alcohólicas, cuya orden fué rigurosamente cumplida.

En nuestro afán de saciar la ansiedad del público, hemos tratado varias veces de ponernos en comunicación con la redacción de LA REGION, lo que nos ha sido imposible por la aglomeración de servicio en Teléfonos.

Ha sido tal el éxito de la información publicada por LA REGION estos días, que nuestros vendedores han sostenido verdaderas batallas para servir al público.

El Corresponsal.

GUARNIZO

PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

Por órdenes recibidas del Comité Revolucionario el pasado martes fué proclamada la República en todo este término municipal.

Sobre las siete de la tarde de dicho día los nuevos concejales proclamados el pasado domingo por la Conjuración republicano-socialista, se posesionaron de la alcaldía, exigiendo la entrega de la misma al hasta entonces alcalde, don Felipe del Castillo.

Los nuevos ediles se reunieron en sesión pública proclamando desde aquel momento la República y nombrando los cargos que interinamente habían de regentar.

Fué nombrado alcalde provisional el republicano don Alfredo Quevedo Cortes, y primer teniente de alcalde, don José Torre García, socialista, los que se encargaron de mantener el orden en los pueblos de Astillero y Guarnizo. El señor Cortes Quevedo una vez posesionado de su cargo dirigió la palabra al numeroso público que en la Casa Consistorial y sus alrededores había estacionado al que dió a conocer la proclamación de la República y la posesión de sus cargos, igualmente pidió que cada uno de los presentes fuera un fiel guardián para mantener el orden.

Una banda de música ejecutó un escogido concierto. La muchedumbre no cesó un momento de aplaudir, dando grandes muestras de alegría y disparando sin cesar una gran cantidad de cohetes y bombas reales, agitando la nueva enseña nacional.

Uno de los acuerdos del nuevo Ayuntamiento fué el retirar el retrato de don Alfonso del salón de sesiones, que fué sustituido por los de Galán y García Hernández.

LA FESTIVIDAD DE AYER

A pesar de que en las primeras horas de la mañana acudió al trabajo todo el elemento obrero, éste fué interrumpido

Asonbrosa liquidación
El Palacio de las medias ha expuesto ininidad de artículos a precios de ganga, todo procedente de una casa arruinada por fuehos, lanas y otros muchos artículos a Precios jamás vistos No deje de ver sus escaparates El Palacio de las Medias ofrece a usted la mejor ocasión para comprar CASI REGALADO APROVECHESE

seguidamente tan pronto como por la Prensa de la mañana se publicaba la orden de haber sido declarada fiesta nacional.

A las once de la mañana todo estaba parado y el pueblo en masa se lanzó a la calle con sus mejores galas para celebrar la fiesta.

No se registró el menor incidente, reinando una gran alegría.

Hoy jueves nuestros municipios siguieron haciéndose cargo de los puestos, que aun no los habían verificado, haciéndose una vida normal.

El Corresponsal.

Veá usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

DE TOROS

LAS CORRIDAS DE FERIA

Hace más de un mes que la Prensa local pronunció una llamada al comercio santanderino, manifestándole los deseos del infatigable organizador de los festejos taurinos en España.

Don Eduardo Pagés, el hombre de la varita mágica, dispuso para el día de Santiago una excelente corrida de toros; pero el hombre quedó un poco amargado porque vio perderse un día de estimables beneficios para la ciudad.

El día 25 de julio se inaugura la feria taurina; pero el día 26 del mismo mes resulta que es domingo y el sólo había preparado su combinación para cuatro corridas solamente.

Con muy buen acierto propuso que si la ciudad y el comercio santanderino le ayudaban, podía llevarse a la realidad el día siguiente de la primera corrida grande, otra de cartel muy escogido.

Hasta ahora, la Prensa local hizo su llamada, llamada que creemos no debe desoírse, atenderse y comenzar a pensar seriamente en la organización de ese segunda corrida de ferias, que dará a la ciudad estimables beneficios.

Café Royalty GRAN ÉXITO TRIO HERNANDEZ
A las 6 1/2 tarde y 10 noche

NOTA OFICIOSA Agrupación Instructiva de Dependientes municipales.

Este Comité, con la serenidad que siempre le caracterizó, serenidad que no olvidó aun en aquellos difíciles momentos en que la Constitución española hacía del funcionario público un esclavo, hijo de la influencia caciquil más desvergonzante, quiere recordarnos en estos momentos solemnes, evolución de la vida pública de España, lo siguiente:

1.º Que es deber de todos sus representados tanto de Santander como de su provincia, el prestar la máxima colaboración en cuantos servicios nos están encomendados al fin de contribuir como siempre lo hicimos, no ya sólo a los bienes comunes de este querido pueblo, sino al engrandecimiento de España entera representado hoy por un Gobierno legitimado por voluntad de la ciudadanía.

2.º Que siendo hoy más necesario que nunca la aportación idónea de todos nosotros, más principalmente en los Ayuntamientos de las aldeas, ésta se preste con el cariño y el celo que siempre informó a la clase olvidando todo y cada uno de nosotros aquellas reclamaciones y averiguaciones planteadas en los tiempos de la dictadura saliente.

Este Comité confía ser atendido en sus peticiones de clase y por ello suplica a todos los funcionarios en general sin distinción de categorías acepten esta nuestra súplica en bien de los intereses generales del pueblo, bien entendido que este acto de la marcha no significa renunciamento de nuestras justas aspiraciones que esperamos ver logradas en breve plazo, y

3.º Así mismo, este Comité espera que por todos sus representados sean dadas estas indicaciones para bien no sólo del nuevo Régimen, sí que también de la clase, vejado y escarnecido por representantes impuestos por fuerza, que careciendo de ética administrativa y técnica, insultábase a la dignidad profesional del funcionario municipal sin la responsabilidad del caballero, que no debió olvidar al ser concejal, el respeto a la clase.

Santander, 15 de abril de 1931.—Por el Comité: El presidente, Rufino Macho.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA
«Magdalena R. de García», en Civitavecchia.
«Rita García», llegó el día 4, Dublin
COMPANIA SANTANDERINA
«Peña Labra», en Cork.
«Peña Rocías», en viaje de Mazarrón a Middlesbrough.
LUIS LIANÓ
«José», en Hueña.
«Eles», en viaje de Gijón a Valencia.
«Cantabria», en viaje de Santander a Glasgow.
ANGEL PEREZ
«Emilia S. de Pérez», en Santander.
«Alfonso Pérez», en Santander.

Ateneo Popular.

Por el presente anuncio se convoca a todos los socios de esta entidad, amantes del excursionismo, a una reunión que celebrará hoy jueves a las nueve de la noche.

UN RECUERDO

A mis amigos Pedro Regalado y Norberto Bagalupi.

Allá, en la paz de los sepulcros, a donde iremos todos los mortales, esperado amigo del alma. Sois vosotros aquellos ciudadanos que soñabais con la República. Si nadie se ha acordado de vosotros, yo sí; se estableció el nuevo régimen, tuvo un momento de silencio.

Estimados y queridos veteranos de la República Española: Ha venido de una manera fácil. A los viejos republicanos les ha sustituido una juventud vigorosa, llena de fe, con un entusiasmo generico. Ningún pueblo del mundo conocido, nunca la nota de senatez, de estos estudiantes y obreros, multitud heterogénea, que brilla como el sol del nuevo oasis.

Siento queridos amigos, que os habeis espiritualmente, que no hayáis podido gozar de esta República que España entera consolidará.

El pueblo, como sabéis, estaba esperando su redención. Vosotros formabais la vanguardia veterana. Jamás creísteis que podríais llegar este momento tan admirado.

Pedro y Norberto, mis queridos amigos del alma. Consecuencia lógica de una vida en que luchasteis por la Libertad, ésta ha llegado con la plena virtud de los hombres que siempre lucharon por ella. Así, pues, refrán, amigos míos, porque para mí os tengo en lo más íntimo de mi corazón, que la República riga los destinos de país, y esta pequeña ofrenda sea la mejor, con un ramo de flores que ostente en su colorido la bandera tricolor.

¡Esperanza, amigos veteranos! Tened el consuelo de que después de tantas luchas, no habéis visto la República, y en vuestro nombre será vuestra representación.

¡Hasta ultratumba!

ANDRES TAMÉS

Recomendamos

Veá Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el «Dos de Mayo»
Puerta la Sierra, 2

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Sarruelo, Burgos, Cabozón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frías, Gujuelo, La Haza, Laredo, León, Llanes, Pontvedra, Potes, Rumbos, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Carvera de Ro Pisuerga Selaya y Villadiego.

Capital.....	15.000.000 pesetas.
Desembolsado.....	2.400.000 "
Fondo de reserva.....	13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc. cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra. SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

ERDO

Miguel Pedro B. Norberto B. apuros, a donales, esperado otros aquellos con la República de vosotros, nuevo régimen, cio, veteranos de la venido de una s republicanos ntud vigorosa, asmo genérico o conocido, dis, de estos estrad heterogénea, nuevo ocaso. que os habie hayáis podido ue España en-

estaba esperanz formabais las creéis que un admirado ueridos amigos gica de una viLibertad, esta virtud de los aron por ella. s mios, porque íntimo de mi rigo los desti la ofrenda res flores que os- lera tricolor. eranos! Tenei de tantas inública, yo en a representa-

DES TAMÉS mos sa colec ue para resenta tes el ayo"

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTONA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros-Moro

Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristóbal Colón	Alfonso XIII
18 de abril	18 de mayo

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 10 de mayo saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

HERNANDEZ Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Teléfono 22-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RÁPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones al año.

LÍNEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones al año

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.—T. S. U.—Radiotelefonía.—Grupos.—Cepilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 36.



GORREAO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVINCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, SANTANDER
El Especialista de las Industrias del Cuero

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Báilise Central: Yavia, 1

Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y inscripción del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos, potestades y cuentas de crédito con garantías de fincas ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía por cosa, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS

Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados mensualmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5



¿Usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más verónicas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Franco y Queipo de Llano y demás aviadores y expatriados han entrado hoy en San Sebastián

El duque de Miranda ha dicho en París que el rey ni ha abdicado ni renuncia al trono de España

Hoy tomaron posesión de su cargo de ministros Indalecio Prieto, Marcelino Domingo y Martínez Barrios. En Madrid y provincias el orden es completo

En el ministerio del Trabajo.

Madrid.—El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero recibió esta mañana numerosas visitas, y entre ellas a una Comisión de camareros de Sevilla, que fueron a darle cuenta de su propósito de plantear la huelga en vista de que los patronos no han aceptado las bases aprobadas por el ministerio.

El señor Largo Caballero les rogó que aplazarán toda resolución hasta que él celebre una conferencia con los patronos para ver si logra llegar a una fórmula de concordia que impida el planteamiento del paro.

También recibió el ministro a una Comisión de las Artes Gráficas de Madrid, que le dió cuenta del pleito planteado en Madrid con motivo de trabajar en algunas imprentas obreras que no pertenecen a la Federación Gráfica.

Largo Caballero les ofreció intervenir también cerca de los patronos para ver si logra suavizar las diferencias que les separan.

Después recibió el ministro a los periodistas, y hablando con ellos desmintió el rumor de que haya propuesto de nombrar director general de Acción Social al señor Artigas Arpón.

El Gobierno—continúa diciendo el ministro—no se ha ocupado de este asunto. Agregó que es propósito suyo que el director general del Trabajo, señor Gómez Cano, pase a ocupar un alto cargo.

Los periodistas suponen que este cargo sea la dirección general de Acción Social.

El señor Largo Caballero terminó diciendo a los periodistas que no había ningún motivo de alarma e inquietud en los funcionarios, pues todos ellos serán respetados en sus puestos con sus derechos.

El Gobierno, desea hacer público esto para tranquilidad de los interesados.

Pidiendo la reintegración a la vida normal

Madrid.—Toda la Prensa de la izquierda hace notar que la cordura y sensatez de que ha dado ejemplo el proletariado durante la proclamación de la República y en el día de ayer.

A continuación piden todos los periódicos, unanimemente, que los trabajadores se reintegren al trabajo para evitar las algaradas que deben terminar inmediatamente, en beneficio del prestigio del nuevo régimen.

«El Socialista» publica un artículo en el que hace resaltar el alto ejemplo de ciudadanía que ha demostrado la clase trabajadora con motivo de la implantación de la República.

Después de esta prueba, ya nadie podrá explotar el tópico de la incapacidad política del pueblo que ha demostrado su gran conciencia ciudadana en la jornada electoral del domingo pasado.

Pampero podrán usar de las cantinelas de peligros imaginarios con los que se querría amparar todas as desdichas reales.

La gente se habrá dado cuenta de que ese peligro no existía en España y que por lo tanto todo ello no eran más que invenciones de los elementos empeñados en mantener a toda costa un régimen que estaba caído hacia mucho tiempo.

En otro suelto que titula «Orden completo», dice «El Socialista», que los trabajadores deben reintegrarse de nuevo al trabajo, para dar una sensación de orden y de disciplina al servicio de la República.

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Regismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander

<p>Hoy éxito de Consuelo Zamora canciones</p>	<p>Grandioso éxito de Bretón y Orive pareja de canto y baile</p>
<p>éxito de la bailarina MANOLITA</p> <p>De once y media en adelante GRAN SUPERFANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde</p> <p>NOTA.—En la presente semana será servido este concert por camareros</p>	

sólo obtenían sus familias pensiones mezquinas.

Vengo a este ministerio despreocupado de todo efectismo y con el carácter indepediente que ha caracterizado toda mi vida, desvinculado de los intereses que circundan a esta casa, y prometo que aquí será la imagen de la rectitud.

No venga nadie a pedirme favor ni a esperar de mí que realice actos de venganza, pues únicamente en aquellos casos en que se haya ascendido por el favoritismo procederé como corresponde en justicia, pero respetaré igualmente a los que hayan logrado puestos por sus méritos, sin molestarles en lo más mínimo, a título de haber sido leales a la monarquía, pues antes de hacer esto renunciará sin vacilación al cargo.

Nadie a título de republicano o de socialista puede esperar de mí que haga distinciones con ellos entre los demás funcionarios.

La mejor atención que podemos demostrar a la República naciente es superar nuestro esfuerzo y nuestro trabajo al servicio de ella.

Yo confío en que todos aumentaremos nuestros afanes por consolidar la República en bien de España.

El Gobierno lo tiene todo dispuesto para el mantenimiento del orden y como este es completo, despreocupados de este asunto, todos nos dedicamos a trabajar por la prosperidad de España, que acaba de escribir una de las páginas más brillantes de la historia del mundo.

Teniendo la seguridad de que el orden público no ha de ser problema para nosotros, hemos de procurar llevar a cabo la obra de reconstrucción de España, no por arte de magia de un solo hombre, sino por el esfuerzo de todo el pueblo, que ha de ayudarnos interviniendo en la resolución de los problemas nacionales.

El problema de nuestra moneda no es consecuencia del quebranto de nuestra economía, que todavía está pujante, sino de otros factores que han contribuido a su depreciación.

La labor de restablecer el crédito español, no será sólo obra del Ministerio de Hacienda sino de todos los

funcionarios y del pueblo español entero, y yo confío en vuestra lealtad y vuestro concurso.

Yo aquí no seré sino un funcionario más entre vosotros.

El orden es completo en toda España.

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y en su conversación con ellos les manifestó que el orden es completo en toda España.

Agregó que únicamente en Sevilla había habido necesidad de declarar el estado de guerra, para evitar que pudieran reproducirse los incidentes desagradables como los que se dieron ayer.

En el resto de la península el orden es completo y la vida se hace normalmente por haberse reintegrado al trabajo todos los obreros.

Terminó diciendo que a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de Ministros en el que se aprobará varios decretos, algunos de importancia, y se terminará la lista de nuevos gobernadores civiles.

En el mismo Consejo se tratarán las líneas generales para la forma en que habrán de realizarse la constitución de las Diputaciones provinciales.

El ministro del Ejército dijo a los periodistas que por un error se había dado ayer oficialmente la noticia de que el comandante Franco se encontraba en Madrid, siendo así que todavía no se sabe cuando llegará el glorioso aviador.

Los servicios de Aeronáutica militar?

Madrid.—Esta mañana cesó en su cargo el director de los servicios de Aeronáutica, general Lombir, y el de los servicios técnicos, coronel Kindlán.

El nuevo ministro de Instrucción toma posesión.

Madrid.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el ministro de Instrucción Pública don Marcelino Domingo, asistiendo al acto todo el personal del departamento.

El nuevo ministro pronunció un discurso haciendo notar la significación del movimiento que ha traído a España un nuevo régimen.

Agregó que estaba seguro de la colaboración de todos los funcionarios del departamento y que él seguiría una actitud de respeto a todos.

Hablando después con los periodistas dijo que todavía no había designado subsecretario, pero que este cargo recaería probablemente en el señor Barbés.

Para director general de Primera enseñanza será nombrado don Rodolfo Llopis.

La proclamación de candidatos en Madrid.

Madrid.—Bajo la presidencia de don Manuel Maura, se verificó por la Junta municipal del Censo la proclamación de candidatos sin que ocurrieran incidentes.

Fue nombrado don Ramón Madariaga en vez de García Herrero al descubrirse un error de escrutinio que daba el triunfo al primero. Los dos son monárquicos.

Tomaron posesión de su cargo 30 republicanos y socialistas y 20 monárquicos.

Dice el director general de Seguridad.

Madrid.—El director general de Seguridad confirmó la noticia de haber sido declarado el estado de guerra en Sevilla.

Agregó que el Gobierno está decidido a evitar alteraciones de orden y que allí donde no sean suficientes las autoridades civiles actuarán las militares para que aquel quede garantizado.

Dijo que esta mañana se trasladó al Palacio para empezar los trabajos de incautación y traspaso de éste al Estado.

Queipo de Llano y Franco llegan a San Sebastián.

San Sebastián.—Con el general Queipo de Llano y su esposa han llegado a San Sebastián el comandante Franco, los aviadores Gallo, Puig, Col, González Gil, Ros, Pastor y el mecánico Rada y su hermano, el comandante Reyes, Paladín, capitán de Franco y los periodistas Greco, Maraca, Falcón, Jarnés y otros expatriados.

Fueron acogidos con una ovación indescriptible por la muchedumbre que los esperaba.

Tuvieron que dirigirse la palabra Falcón, Queipo de Llano y Clara Campoamor.

Esta última dijo que la República era un niño recién nacido que todos teníamos que cuidar para que crezca robusto.

Los repatriados fueron acompañados en manifestación entre grandes ovaciones a los andenes del Norte, en donde han tomado el tren para seguir viaje a Madrid.

Uruguay y México reconocen el nuevo régimen.

Madrid.—El señor Lerroux recibió esta mañana a los ministros de Uruguay y México, que le entregaron la nota de reconocimiento del nuevo régimen por sus respectivos Gobiernos.

Le cumplimentó el fiscal de la República, don Angel Galarza.

Un temblor de tierra en Yugoslavia.

Belgrado.—Comunican de Zegreb que ayer se ha sentido un terremoto en la región de Djumberku. Algunas casas han sufrido daños, pero no hay víctimas.

Se ha resuelto la crisis en el Japón

Tokio.—El varón de Wakatsuki ha sometido al rey la lista del nuevo Gobierno. Todos los ministros del anterior conservan sus carteras, excepto el de la Guerra, general Jironinani.

El presidente ha declarado que este Gobierno seguirá la misma política que su antecesor.

El Cabildo de la Catedral de Madrid.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia hablando con los periodistas dijo que había recibido una visita importante que fue la del Deán de la

Nota oficial

Se ruega a don Leoncio Echevarría, Pineda y Isaac Vergara Eguíluz, que por sus domicilios se ignoran, se presenten en el Negociado de Reemplazamiento del Ayuntamiento, para comunicarse ante la Junta de Valores Municipales de España, para que se les valore como propietarios de fincas, en caso de haberlas, como fundamento legal para el nuevo régimen que se inaugurará mañana.

Se refiere después a la forma en que fué derribada la primera República española y dice que tal hecho no se repetirá.

Confía en que la Unión General de Trabajadores y el Partido socialista guardarán la República, no solo con las armas si fuera preciso, sino también con el esfuerzo del Trabajo.

Ya es bastante—continúa diciendo—el eco de las manifestaciones públicas que se han celebrado estos días y es preciso que éstas terminen para dar la sensación ante el país de la ejemplaridad del pueblo.

Considera que así se conseguirá llevar a la práctica un vigoroso programa que se está construyendo sobre las ruinas que fué amontonando la monarquía.

Urge que se restablezca la vida normal y que todo el mundo se reintegre a su trabajo.

Salida de infantes.

Madrid.—El infante don Fernando y toda su familia han abandonado la villa dirigiéndose a Ciboure, lugar de Francia en donde fijarán su residencia.

La infanta Isabel que se encuentra en cama enferma significó sus deseos de abandonar Madrid inmediatamente al conocer la marcha de la familia real.

El problema de nuestra moneda no es consecuencia del quebranto de nuestra economía, que todavía está pujante, sino de otros factores que han contribuido a su depreciación.

La labor de restablecer el crédito español, no será sólo obra del Ministerio de Hacienda sino de todos los

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

La familia de don Alfonso.

Madrid.—Se sabe que a consecuencia del estado delicado de salud en que se encuentra el ex príncipe, éste ha tenido que instalarse en la posesión que tiene el duque de Medinaceli en Biarritz.

La ex reina doña Victoria se propone permanecer en París hasta el viernes, y al siguiente día seguirá viaje a Londres, acompañada de sus hijos.

Nuevo gobernador civil de Santander.

Madrid.—Se da como seguro que para desempeñar el Gobierno civil de esa provincia será nombrado el abogado de Tolosa con residencia en Bilbao don Ramón María de Aldasoro.

Indalecio Prieto toma posesión del ministro de Hacienda.

Madrid.—A las once de la mañana tomó posesión del Ministerio de Hacienda, el nuevo ministro don Indalecio Prieto.

Asistieron al acto los directores generales y todos los funcionarios del departamento.

Indalecio Prieto pronunció un breve discurso concebido en los siguientes términos:

«Si no precisamente con emoción he de declarar que asisto a este acto con cierta pesadumbre por hacerme cargo de la enorme responsabilidad que me traeigo al ponerme al frente de este departamento.»

Recordó que era hijo de un modesto funcionario de Hacienda, y que como tal, sentía cariño hacia todo el personal del departamento.

Estoy convencido de vuestra probidad y de la escasa retribución que tenéis, pues recuerdo que en la época de mi padre los funcionarios de Hacienda vivían casi en la miseria, y

GRAN CINEMA

(CUPONES)

HOY JUEVES

Estreno	Estreno	Estreno
Dorothy Mackail	Jack Malhall	en la preciosa comedia

Camas gemelas

Interesantes complementos sonoros.

funcionarios y del pueblo español entero, y yo confío en vuestra lealtad y vuestro concurso.

Yo aquí no seré sino un funcionario más entre vosotros.

El orden es completo en toda España.

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y en su conversación con ellos les manifestó que el orden es completo en toda España.

Agregó que únicamente en Sevilla había habido necesidad de declarar el estado de guerra, para evitar que pudieran reproducirse los incidentes desagradables como los que se dieron ayer.

En el resto de la península el orden es completo y la vida se hace normalmente por haberse reintegrado al trabajo todos los obreros.

Terminó diciendo que a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de Ministros en el que se aprobará varios decretos, algunos de importancia, y se terminará la lista de nuevos gobernadores civiles.

En el mismo Consejo se tratarán las líneas generales para la forma en que habrán de realizarse la constitución de las Diputaciones provinciales.

A. SANDOVAL GARCÍA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 29-37

Toma posesión el nuevo ministro de Comunicaciones.

Madrid.—Esta mañana tomó posesión de su cargo, el nuevo ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios.

El acto se celebró en la sala llamada de Batalla, donde fué recibido el ministro por el Comité del Sindicato de periodistas que entonces «La Marsellesa».

El secretario del Comité pronunció un breve discurso de salutación al

CAFÉ CANTABRO

Gran debut de **MATILDE MARZANI**

Mañana debut de **VICTORIA LUQUE** cancionista

Hoy gran debut de **Conchita Iris** canciones y bailes

Domingos y días festivos secciones de moda a las 12

Catedral, quien le anunció que el Cabildo entero había levantado un acta y se dispone a visitarle en Corporación lo que equivale a acatamiento al nuevo régimen.

Alfonso de Borbón, llega a París

París.—A primera hora de la mañana llegó a Marsella a bordo de un crucero español el ex rey Alfonso de Borbón.

Se hospedó en un hotel de Carneviers.

Se ha negado a recibir visitas y a hacer manifestaciones.

Salió para París a las dos de la tarde, a donde llegará a las once de la noche.

El duque de Miranda, hablando con unos periodistas, les dijo que don Alfonso no había abdicado, ni renunciado al trono, y que permanecerá en París hasta que se celebren las elecciones generales, para conocer la voluntad nacional.

A las once y cuarto llegó doña Victoria acompañada de sus hijos, que venían muy emocionados.

Se hospedan en el Hotel Maurice.

Gran Café del Boulevard

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta

Rolg-Calindo

formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches" The completo, 2 pesetas

Sucesos locales

Traslado de un ahogado.

El guardia de uzo de los gaules de la Junta de Obras del Puerto, que anoche tuvo la desgracia de caerse al agua y pereció ahogado, esta mañana por disposición del juez especial de Marina fué ordenado el traslado de un infeliz guardia Enrique Bente, depositado judicial de la Casa de San Valdeciella, en cuyo centro y por los forenses le será practicada la mañana autopsia.

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas en la mañana de hoy, entre otras, las siguientes personas:

Natividad Teja Salomón, de diez años, de una distensión ligamentosa en la muñeca derecha, ocasionada al caerse de la pollina en que iba montada.

Matías Guemez Martínez, de veinticinco años, de una contusión en la nariz y conjuntivas en ambos ojos.

Francisco Cruz Gutiérrez, de siete años, de una herida incisiva en el dorso de la mano derecha.

Un recién nacido abandonado.

La Guardia civil del pueblo de Ojeda, ha enviado a este Gobierno civil un niño encontrado en un carro propulsado del vecino de Puente de San Miguel, Lorenzo Jubet Sánchez, un niño recién nacido, vivo y envuelto entre unos pañales.

Los referidos agentes practicaron por aquellas inmediaciones sus pesquisas con el objeto de averiguar quiénes o quienes hayan podido ser autores de tal abandono, sin que hasta ahora se haya logrado descubrirlos, ni tampoco averiguar si se han hallado.

Nota oficial

Se ruega a don Leoncio Echevarría, Pineda y Isaac Vergara Eguíluz, que por sus domicilios se ignoran, se presenten en el Negociado de Reemplazamiento del Ayuntamiento, para comunicarse ante la Junta de Valores Municipales de España, para que se les valore como propietarios de fincas, en caso de haberlas, como fundamento legal para el nuevo régimen que se inaugurará mañana.

CAFÉ CANTABRO

Gran debut de **MATILDE MARZANI**

Mañana debut de **VICTORIA LUQUE** cancionista

Hoy gran debut de **Conchita Iris** canciones y bailes

Domingos y días festivos secciones de moda a las 12